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che, in modo che t u t t i i capaci e t u t t i i 
degni possano offrire i loro servizi per il 
bene dello Stato. 

Sopra t u t t o è necessario favor i re il sor-
gere della scuola i ta l iana all 'estero, impe-
dire che i figli dei nostr i emigrant i siano 
posti, giunti che siano a una certa età, di 
fronte a questo bivio: o abdicare alla na-
zionalità, o r inunziare al benefìcio dell ' istru-
zione. 

È necessario che questo si faccia oggi, 
dopo che t a n t a pa r t e dei nostr i connazio-
nali emigrati ha dato un esempio veramente 
così eroico di spirito di sacrifizio, quando 
volontariamente ha lasciato le posizioni 
agiate che col propr io lavoro si era guada-
gnato nei paesi di emigrazione, ed è r i tor-
nata in I ta l ia , domandando unicamente di 
poter dare alla pa t r i a il propr io braccio e 
il proprio sangue. (Applaus i a destra — In-
terruzioni all' estrema sinistra). 

B I A N C H I U M B E R T O . Par l i della sua 
passeggiata mili tare. 
v F E D E B Z O N I . Vergogna, onorevole 
Bianchi ! Ella l ' a l t ro giorno al l 'onorevole 
Lanza Di Trabia disse una cosa insussi- s 
stente e ingiuriosa; la r ipete oggi contro di 
me con la stessa leggerezza. Io ho f a t t o con 
modestia, ma con serietà, il mio dovere di 
soldato. (Applaus i a destra — Interruzioni e 
rumori all'estrema sinistra). 

Onorevoli colleghi, ho finito. È indi-
spensabile che, pur nell 'ora oscura che 
a t t raversa il nostro paese, si delinei la 
fe rma, chiara, r isoluta volontà di garan-
tire con u n ' o p e r a serenamente , dignitosa-
mente i ta l iana, gli interessi politici ed eco-
nomici del nostro paese fuor i dei confini. 
[Interruzioni — Rumori all'estrema sinistra). , 

DUGONI. — Con quali mezzi? Suggeri-
menti precisi! 

F E D E B Z O N I . Anzi t u t t o , cessando di 
svalutare in te rnaz ionalmente l ' I t a l ia . Vi è 
una real tà che s ' impone a tu t t i , onorevoli 
colleghi socialisti. Se domani voi foste in 
Italia, come ci ave te p reannunc ìa to , al 
Governo di quel qualsiasi S ta to nel quale 
sperate di potere realizzare il vostro van 
gelo, anche voi vi t roveres te di f ron te alle 
necessità di questa real tà che si chiama la 
Patr ia . Tali necessità si impongono al giu-
dizio ed alla volontà di chicchessia, per 
r i lu t tan te .che possa essere; scatur iscono 
dalle leggi della na tu r a , dalla storia, dalla 
tradizione millenaria di questa nos t ra ci-
viltà che è, non può non essere, e non 

po t rà non essere mai che la civiltà ita-
liana ! (Viv iss imi e reiterati applausi a de-
stra — Moltissime congratulazioni — Rumori 
all' estrema sinistra — Commenti animati). 

Sull'ordine del giorno. « 
GASPABOTTO. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
GASPABOTTO. Domandere i al Governo 

di poter svolgere in due soli minut i , nella 
seduta di domani , una mia proposta di legge 
re la t iva alla eleggibilità a 25 anni, dal mo-

I mento che la seduta pare si voglia comin-
ciare alle 14. 

Voci. No, alle 15 ! 
GASPABOTTO. Anche se la seduta co-

minciasse alle 15 desidererei di svolgere 
domani la mia p ropos ta di legge. Chiedo 
poi che domani siano soppresse le inter-
rogazioni. {Proteste). 

N I T T I , presidente del Consiglio dei mini-
stri, ministro dell'interno. Pregherei pr ima di 
t u t t o la Camera di man tene re l 'orario 
delle 15. Se la Camera, come t u t t i hanno 
desiderio, deve funzionare normalmente , 
occorre che anche il Governo funzioni ; e, 
quale, che sia la nos t ra buona volontà e il 
doveroso senso di r ispet to verso la Camera, 4 
se i ministr i non hanno un certo numero 
di ore libere, il Governo non può funzio-
nare. Quando si t r a t t a della v i ta normale 
del Par lamento , in cui dobbiamo ent ra re , 
non vi è nessuna ragione di avere sedute 
tumul tuose , in cui i lavori siano a f f re t t a t i . 
Occorre cont inuare i lavori t ranqui l lamente . 
Occorre discutere t u t t e le gravi questioni 
senza nessuna premura . Quindi prego di 
mantenere ferma l 'ora delle 15. 

Per le due proposte siamo d 'accordo ; 
sono quelle che r iguardano il g iuramento e 
l ' indenni tà . 

Ora c'è un ' a l t r a propos ta dell 'onorevole 
Gasparot to , che r iguarda la diminuzione del 
l imite di età per i deputa t i . La questione non 
mi pare di es t rema urgenza, anche perchè 
non credo che la Camera desideri le elezioni 
immediate . (Commenti — Si ride) In ogni mo-
do, poiché l 'onorevole Gasparo t to ha preso 
impegno di svolgere la sua propos ta in due 
minut i , e siano pure qua t t ro , di f ron te a que-
sto impegno il Governo consente volent ier i 
alla r ichiesta. In quan to alle interrogazioni , 
se la Canterà vuole sopprimerne lo svolgi-
mento, devono essere t u t t i i depu ta t i con-


